

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Пульс

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома 1-го Ленинградского медицинского института имени акад. И. П. Павлова

№ 15 (1299) // Понедельник, 22 апреля 1968 г. // Год издания 40-й // Цена 1 коп.

Сегодня —

98-я годовщина

со дня рождения

Владимира Ильича

Ленина



«Человек, больше которого никто не сделал для людей.»

НА ВСЕМ земном шаре нет имени более близкого и дорогого сердцу каждого трудящегося человека, чем имя В. И. Ленина. С его именем неразрывно связаны история, важнейшие успехи и достижения мирового коммунистического движения XX века.

Всю свою сознательную жизнь, все свои силы, весь свой гениальный ум В. И. Ленин отдал революционной борьбе рабочего класса, борьбе за счастье людей труда. Могучий разум, дар научного предвидения, горячая вера в творческие силы народных масс, смелость и решительность, революционный оптимизм — таким знает В. И. Ленина все трудовое человечество.

Вот уже пять десятилетий наша Родина идет по пути, указанному В. И. Лениным. Во всех достижениях нашей страны — биение пламенного сердца Ильича. К идеям Ленина устремляются все новые и новые поколения борцов за свободу и социальный прогресс, за национальное освобождение, за мир, демократию и социализм.

В нашем институте началась подготовка к конкурсу на лучшую студенческую работу, посвященную 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Уже подано 14 работ. Сегодня мы знакомим читателей с основным содержанием конкурсной работы студента II курса Владимира Тиваровского: «В. И. Ленин о советском здравоохранении».

ВЕСНА 1870 года подарила миру самого большого человека всех времен и народов — Владимира Ильича Ленина.

Все, что делал Владимир Ильич, было направлено на счастье трудового народа. Ленинские идеи — это неугасаемые звезды, которые горят все ярче и ярче на всей планете. Прекрасно сказал Маяковский об Ильиче: «Живее всех живых». Да, он вечно живой, он всегда с нами в нашем великом строительстве коммунизма.

С ЛЕНИНСКИМИ идеями связано возникновение советского здравоохранения.

Проблеме охраны здоровья Ленин уделял особое внимание как проблеме роста и формирования полноценного человека, гармонически, физически и духовно развитого. Маркс и Энгельс доказали, что проблема здоровья неразрывно связана с общественным строем. Ленин развил и обогатил учение о социальном характере мероприятий по охране здоровья, показал, что борьба за социализм есть борьба за здоровье трудящихся. Ленин, занятый титаническим трудом по руководству революционным движением, находил время для разработки проблем охраны здоровья. Подписанные Лениным в первые же дни после революции декреты явились программой действия и выдержали экзамен жизни.

Исходя из программных указаний Ленина, виднейшие теоретики и организаторы здравоохранения Н. А. Семашко и З. П. Соловьев разработали основные принципы советского здравоохранения, являющегося органической, составной частью государственности строя.

ОСНОВОЙ советского здравоохранения является профилактическое направление (в единстве с лечебным), общедоступ-

## ЛЕНИН

ность и бесплатность его, единство науки и практики.

Профилактика — это линия КПСС в здравоохранении, сердцевина социалистического здравоохранения. Мудров, Пирогов, Боткин, Захарьин, Павлов, Чехов говорили, что будущее принадлежит

сил рабочих — главной производительной силы человечества, и вера в успех борьбы.

Основу основ предупреждения болезней Ленин видел в развитии промышленности, в электрификации. Электрификация и уничтожение болезней — вот ленинский подход к проблеме здоровья. Видел Ильич и влияние здоровья на развитие экономики. «Как вы будете экономичку проводить, когда 70 проц. в сыпняке?» В движении за санитарную культуру ви-

## О СОВЕТСКОМ

предупредительной медицине: «охрана здоровья здоровых», но они говорили о гигиене, не связанной с революционным преобразованием общества. К истинному пониманию профилактики подошли революционеры. Радищев много и страстно писал о болезнях, подтачивающих силы русского народа, и пришел к выводу, что самодержавие есть наипротивнейшее человеческому естеству состояние. Ленин связывал охрану здоровья народа с общественным строем, с борьбой против самодержавия. Борьба за лучшие условия жизни — это есть общественная профилактика!

Владимир Ильич предложил так начать экономическую часть программы-минимум, принятой на II съезде РСДРП: «В интересах охраны рабочего класса от физического и нравственного вырождения, а также в интересах повышения его способности к борьбе за освобождение...»

В этих словах, скупых, но мужественных, — ключ к правильному пониманию проблемы профилактики. Здесь и забота о сохранении физических и моральных

делась вождью рости коммунизма. Владимир Ильич говорил, что должны быть созданы молодежные отряды чистоты.

Волнение профилактического направления — развитие санаторно-курортного дела. Ленину первому принадлежит лозунг: «Ку-

рорты для трудящихся». Охрана материнства и детства, организация общественного питания, диспансерное обслуживание, создание домов отдыха, развитие физической культуры — эти и другие вопросы нашли у Ленина четкое освещение.

СОВЕТСКОЕ здравоохранение — ровесник Октября. В первые же часы революции был создан медико-санитарный отдел. Потом под руководством Ленина в 1918 г. образовали Совет врачебных коллегий. В этом же году на I съезде медико-санитарных отделов был создан Наркомздрав.

## ЗДРАВООХРАНЕНИИ

о вымирающих от голода крестьянах и рабочих, об эпидемиях, вскрывал все виды эксплуатации, их влияние на жизнь и здоровье эксплуатируемых. Оздоровление он видел только в революционной борьбе.

Ленин сравнивал борьбу за хлеб с борьбой за социализм. Особую заботу проявлял Ильич об улучшении питания больных и детей. Когда московские продробники послали ему фрукты, то получили в ответ строгое письмо с просьбой впредь не делать этого, а фрукты передать в больницы и детям.

Жилищный вопрос — важная часть профилактики. Ленин придавал большое значение гигиене жилищ. В 1921 году, 6 июня, он подписал декрет «Об объединении санитарной охраны жилищ в Наркомздраве». Ленин неоднократно говорил, что рабочие должны жить в лучших условиях, чем жили раньше.

Ни одна партия не уделяла столько внимания вопросам охраны здоровья. На VII съезде, говоря об укреплении нашего строя, Ленин имел в виду и хлеб, и топливо, и борьбу с сыпным тифом. Началась всенародная борьба за чистоту.

ЛЕНИН на протяжении всей своей деятельности проявлял заботу о матерях и детях. В Программе РСДРП, принятой на II съезде в 1903 году, мы находим очень много требований об улучшении условий труда и быта для матерей и детей. Наиболее полное и яркое отражение требования партии в области здравоохранения, в том числе охраны здоровья матери и ребенка, нашли

в Программе партии, принятой на VIII съезде в 1919 году.

Советское государство спасло миллионы детских жизней.

В 1918 году Совнарком издал декрет об усилении детского питания. В то трудное время здравоохранению опустели 50 млн. рублей на организацию питания детей.

В 1919 году был учрежден совет защиты детей, куда вошли представители здравоохранения. Он имел право налагать «вето»

на распоряжения других ведомств, если они вели к ущербу здоровья детей. Незгладимый след в истории героического сражения за здоровье и счастье грядущих поколений сыграла «Комиссия по улучшению жизни детей и борьбе с беспризорностью», созданная по инициативе Ленина во главе с Ф. Э. Дзержинским. Только за 1921 год в хлебоборные районы было привезено 550.000 детей. Ленин говорил: «Мы, взрослые, поголодаем, но последнюю щепотку отдадим детям». Бонч-Бруевич рассказывал, как радовался Владимир Ильич, когда в Москве рыбим жиром стали снабжать туберкулезные диспансеры. А когда в Баку хотели отправить 6 вагонов икры за границу, В. И. Ленин распорядился отдать ее детям.

За годы Советской власти создана стройная система охраны здоровья матери и ребенка, не имеющая себе равных в мире. За эти годы детская смертность снизилась более чем в 10 раз, а материнская — в 15 раз.

МИНУЛО 50 лет, и те дети, о которых проявлял заботу Ленин, выросли, возмужали, по ленинским заветам построили социалистическое общество и сейчас воздвигают великое, полное солнечного света и человеческой радости здание коммунизма.

КПСС неуклонно выполняет ленинский завет: повышать жизненный уровень трудящихся. Весь путь, пройденный советским здравоохранением, является ярким подтверждением торжества идей великого Ленина. Как бы радовался Ильич, видя это!

В. ТИВАРОВСКИЙ, студент II курса

Навстречу великой дате

## РЕШИЛИ — СДЕЛАЕМ!

НАМ посчастливилось жить в исторические дни, когда вся наша страна готовится со дня рождения В. И. Ленина.

Волной трудового соревнования охвачены все предприятия и стройки, от самых больших до самых малых. У доменных печей и за штурвалом комбайнов, с мастерком в руках и у пульта синхрофазотрона — всюду с воодушевлением трудятся наши соотечественники, чтобы новыми свершениями в делах своих встретить славную годовщину.

Коллектив 1 ЛМИ не остался в стороне. И примером тому новые социалистические обязательства, принятые недавно на расширенном заседании местного комитета. В выработке этих обязательств приняли активное участие сотрудники всех кафедр, клиник и отделов. Широкое деловое обсуждение, на наш взгляд, сделало обязательства одновременно всеобъемлющими и конкретными.

На первый план выступают вопросы дальнейшей интенсификации научно-исследовательской работы. Морфология,

физиология и патология сердечно-сосудистой и дыхательной систем, генетика микробов и бактериофага, злокачественные новообразования — вот перечень основных вопросов, которыми заняты в настоящее время ведущие клиники и лаборатории института.

Разработка этой проблематики, согласно обязательствам, должна дать вполне реальный «выход». К 7 ноября 1970 г. планируется представить к защите 12 докторских и 85 кандидатских диссертаций. Прилизительно в это же время (Окончание на 2-й стр.)

